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10. května 2026, Lety u Písku. Předseda Senátu Miloš Vystrčil společně se senátorem
Markem Slabým uctili památku obětí holokaustu Romů a Sintů na místě bývalého
koncentračního tábora v Letech u Písku. Stalo se tak u příležitosti 83. výročí velkého
květnového transportu více než 400 mužů, žen a dětí, který směřoval do koncentračního a
vyhlazovacího tábora v Osvětimi.

„Stojíme na místě, kde v letech 1942 a 1943 fungoval koncentrační tábor Romů a Sintů. Předtím tady
byl pracovní a kárný tábor, který byl na počátku zřízen československou vládou. A i v koncentračním
táboře potom pracovali jako dozorci Češi. To je věc, na kterou bychom neměli zapomínat a měli
bychom ji mít na paměti: že máme v minulosti události, na které můžeme být hrdí, a potom jsou
události, kde tomu tak není,“ řekl ve svém projevu předseda horní komory Miloš Vystrčil.

A dodal: „Ale neměli bychom si to jen připomínat. Měli bychom ty události brát jako odkaz, jako
zprávu pro dnešní dobu. V preambuli Ústavy České republiky se my, občané České republiky,
přihlašujeme k tomu, že jsme odhodláni budovat, rozvíjet a chránit naši vlast v duchu
nedotknutelných hodnot lidské důstojnosti a svobody. Jako vlast svobodných a rovnoprávných
občanů. Jako svobodný a demokratický stát, který je založen na úctě k lidským právům a na zásadách
občanské společnosti.“

Účastníci pietního aktu uctili památku obětí položením květinových darů u pomníku „Obětem
cikánského tábora v Letech 1942–1943“. V rámci oficiálního programu s projevy vystoupili také
zástupci potomků přeživších a paměťových institucí.

Senátoři poté uctili rovněž památku romských dětí u pomníku na farním hřbitově v Mirovicích.

Táborem v Letech prošlo od srpna 1942 do května 1943 podle historiků 1 308 Romů, mužů, žen i
dětí. Více než 300 z nich zde zahynulo. Převážná část obětí je pohřbena na nouzovém pohřebišti v
blízkosti tábora.

Od 70. let 20. století byl v místě bývalého tábora vystaven velkokapacitní vepřín, jehož demolice
skončila v prosinci 2022. Muzeum romské kultury na místě 23. dubna 2024 slavnostně otevřelo nový
Památník holokaustu Romů a Sintů v Čechách, který připomíná stovky lidí, které v internačním
táboře zemřely za druhé světové války.
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